

# 市二中:让学生成为文明教育的主人

□记者 王大干/文 通讯员 张守明/图

“我深知,‘文明学生’这个称号的意义不是寥寥数语或一篇文章就能证明的。‘文明’二字必须从生活中体现,从每个人的一言一行中体现……”

“我眼中的文明,是我们要善待别人,礼貌对待别人,对他人给予理解与尊重……真正的尊重是发自内心为他人着想,对身边的人谦和恭让……”

以上两段文字分别出自洛阳市第二中学(简称市二中)高二(3)班学生薛梓悠和高一(1)班学生刘艺珊之手。精彩的演说词、画面动人的PPT……让“十佳文明学生”演讲比赛享誉校园。

(扫描下方二维码加关注,可观看演讲比赛精彩视频)



演讲比赛颁奖仪式

## 1 让文明礼仪之花开遍校园

10月19日和20日,市二中举办了高一、高二年级两场校园“十佳文明学生”演讲比赛,1400多名师生齐聚四楼大礼堂共同聆听,把市二中校园文明月活动推向了高潮。

“做文明人、说文明话、做文明事”——市二中师生一步一个脚印,“培育”出了校园里姹紫嫣红、迎风招展的文明礼仪之花。它开在学校的每一个角落,开在每一个老师、学生的心中。

为了让文明成为学生行为的标杆,学校创新学生自主管理模式,认真做好学生会干部的选拔培养,以学生会为学生自我管理平台;在全校开展文明礼仪教育活动,把9月定为校园文明月;召开文明礼仪主题班会,办文明礼仪主题板报,评选班级文明学生等一系列活动,让文明礼仪之花盛开在校园的每一个角落,成效显著。

“自从对学生实施养成教育后,不用教师提醒,每个学生都能主动捡起地上的垃圾纸屑,二中的校园环境时时处处都能保持整洁。”该校校长聂建萍说。



学生演讲

## 2 力求让榜样引领学生成长

“我觉得每个同学身上都有值得我们学习的地方,他们有的品学兼优、全面发展,有的自立自强、乐观向上,有的孝老爱亲、倾心奉献……作为教师的我们要向他们学习。”市二中教师张守明在看完学校“十佳文明学生”演讲比赛后说。

为了充分发挥榜样的示范带动作用,做到知行合一,市二中在每学年组织开展德育教育计划系列活动,如文明礼仪月、养成教育月、爱国教育月、心理健康教育月、诚信教育月等,并通过校园“十佳文明学生”评选、青年志愿者服务和“十佳学星”“十佳班干部”评选、班级文化展示等活动,在全体学生中树立榜样,带动全校范围内形成人人讲文明、懂礼貌的良好氛围。

“一个好的榜样胜过千言万语,我们力求让榜样引领学生成长。”该校副校长裴雪松说。

## 3 活动中促进文明习惯养成

“我站在这里,要感谢一直以来支持和帮助我的老师和同学们。只有经过长期的文明素养积累,才能成为一位文明学生。”学生刘艺珊在演讲比赛中开场时说。

为了让文明行为内化为学生的自觉行动,市二中把文明活动贯穿高中三年德育教育始终。高一拓展训练、班级文化展示,高二“成人礼”,高三毕业典礼等主题教育活动,寓教于乐,极大地促进了学生文明素养的提升。

“教育的精髓不在于传授,而在于鼓舞和唤醒。我们要充分发挥学生的主动性,让他们积极参与学校的管理与活动,使其在参与管理和展示过程中,淋漓尽致地形成并展现自己的优良品质。”聂建萍表示。

## 河南省教育厅2017第二期民办中小学校长培训班在洛举行

### 三百校长进华洋 认真学习办学经

□记者 杨寒冰 通讯员 冯海军 文/图

10月26日至27日,由省教育厅主办、市教育局承办、洛阳华洋国际学校协办的河南省教育厅2017第二期民办中小学校长培训班在洛阳举行,来自全省的300余名校长参加了培训。

河南省教育厅政法处(民办教育管理处)工作人员介绍,今年3月底,2017第一期民办中小学校长培训班的近百名校长参观了华洋学校,印象非常好,应大家要求,把第二期培训班的地点又放在了洛阳,再次把华洋学校作为“样板校”,让大家参观学习。

10月26日下午,华洋学校校长裴素青在会上作了报告——《用文化塑造学校的精神气质》,介绍了华洋学校如何贯彻立德树人,以文化制度治校、用文化管理强校的办学经验。



裴素青校长(右)陪同参观

10月27日,与会嘉宾到华洋学校参观。“震撼”“了不起”,是嘉宾们在参观过程中说得较多的词,主动加裴素青校长微信,和裴素青校长合影,预约下次来校参观时间,是现场频繁出现的画面。

来自新乡、三门峡、漯河及我市部分学校的嘉宾在添加了裴校长的微信后,纷纷留言交流。洛宁六一学校副校长李宁留言说:“裴校长,听了您的讲话受益匪浅。晚饭后,我就一直在整理您的讲话内容,这次学习太有意义了,和优秀的人在一起真幸福!”

## 东升二中艺术节 校园里的小春晚

□通讯员 陈媛媛

东升二中的艺术节,被该校师生亲切地称为校园里的“小春晚”。10月28日,以“高举十九大精神旗帜,唱响文明校园凯歌”为主题的第十五届校园艺术节在东升二中举行。

艺术节现场气氛活跃,师生热情高涨。优美和谐的《童话镇》合唱,悠远空灵的民族乐器独奏,民族舞、现代舞串烧……演绎了一场视觉盛

宴,完美诠释了现代元素和传统元素的碰撞与融合,与台下师生的笑脸相得益彰,成为一道和谐温馨的校园风景线。

该校校长胡承勇说:“艺术节不仅是学生展示才华、张扬个性的舞台,同时也是我校‘五成教育’的具体体现。我们将继续坚持素质全面、特长明显、人格健全的教育方向,让学生在不断发展中,成长为更好的自己!”

## 图说校园

10月26日,2017年河南省中小学体育与健康优质课评比与观摩活动开幕式在新安县体育馆举行,安徽路小学50名学生在开幕式上进行了精彩的活力足球表演,展示了安徽路小学阳光体育活动的风采。



(胡曼琪 摄)

10月27日,洛龙区第一实验小学“春之声”合唱团表演的《大戏真好看》,凭借孩子们娴熟的演唱技巧、三声部精准的进声,获得洛龙区第八届教育艺术节展演特等奖。该校参演的另外两个器乐节目荣获优秀奖。



(姜宣敏 摄)

10月26日,瀍河一实小举行第五届“校长杯”班级足球联赛暨校园足球文化节开幕式。开幕式上,该校与旅发足球队结为校园足球发展联盟,并与旅发足球队进行了友谊赛。本届足球联赛将持续6周,除了足球比赛,还将开展有关足球文化的活动。



(马瑞 摄)